



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

聚焦重点 狠抓落实

——教育部、文化和旅游部推进主题教育整改落实取得实效

全国第十届残运会暨第七届特奥会隆重开幕

新华社天津8月25日电(记者 张泽伟 王浩宇)同心同梦,幸福中国。全国第十届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会于8月25日晚在天津体育馆隆重开幕。国务委员、国务院残疾人工作委员会主任王勇,天津市委书记李鸿忠出席开幕式。

夜幕下的天津流光溢彩,开幕式于当晚20时正式开始。在护旗手的护卫下,中华人民共和国国旗、残运会会旗、特奥会会旗分别入场。随后裁判员代表方队和35个代表团的残疾人运动员代表依次入场。

王勇宣布,全国第十届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会开幕。

开幕式文体展演以《拥抱阳光》为主题,共分沐浴阳光、生命阳光、共享阳光、拥抱阳光四个篇章。本届运动会吉祥物小海豚“新新”与残疾人在对话中讲述暖心奋进的生动故事。轮椅跑运动员、听障儿童合唱等演出精彩纷呈,生动反映党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国残疾人事业蓬勃发展,广大残疾人以超常毅力和自信乐观共创无愧于时代的精彩人生。自主创新残疾人代表讲述了自强不息、顽强拼搏创业历程。节目传递了8500万残疾人对新中国成立七十周年的深情礼赞,表达了对祖国母亲的赤诚热爱和美好祝福。

全国第十届残运会暨第七届特奥会于8月25日至9月1日在天津举行,这是我国首次与全运会同城举办的残运会暨特奥会。共有来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团、以及香港、澳门特别行政区等共35个代表团的6121名运动员参赛。赛事共设43个大项,其中残运会34项、特奥会9项,首次在竞技体育比赛基础上大幅度增加冬季体育比赛项目和群众性比赛项目。

“字载中华——中华精品字库工程成果展”亮相国博

新华社北京8月23日电(记者 施雨岑)“字载中华——中华精品字库工程成果展”近日在中国国家博物馆与观众见面,展示了“中华精品字库工程”开发的首批12款字体。

“中华精品字库工程”是中华优秀传统文化传承发展工程支持项目,由中国文学艺术界联合会、国家语言文字工作委员会共同指导,将精选100款中国历代书法名家的代表作品,开发成计算机字库。

据介绍,中国书法家协会负责开发字体的遴选和质量审核,北京北大方正电子有限公司负责字库的开发工作。专家表示,“中华精品字库工程”是书法艺术和信息技术、汉字应用的高度融合,有助于推动中华优秀传统文化传承与发展。

本期导读

高空抛物坠物令人惊心!立法如何回应公众关切?

8月22日,民法典侵权责任编草案三审稿提交十三届全国人大常委会第十二次会议审议。对于高空抛物坠物行为有关的法律规定,草案作出了诸多调整和完善,对于公众关心的相关问题进行了回应。(A4版)

星火志愿服务队:“一天志愿者,一生志愿情”

近日,重庆市潼南区20余名青年党员前往塘坝镇打谷子,与农户一道干农活。那名带头干活的青年党员名叫高艺,近年来,他参与了多场“不忘初心、牢记使命”重庆市优秀共产党员先进事迹巡回报告会,他代表着背后208名青年志愿者,以及他们心心念念的潼南区星火志愿服务队。(B3版)

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,教育部、文化和旅游部按照学习教育、调查研究、检视问题、整改落实的部署,重点聚焦检视问题和整改落实,确保主题教育扎实推进、取得实效。

主题教育一开始,教育部就奔着问题去,广泛听取意见建议,逐条列出问题清单、深刻检视剖析反思。6月中旬到7月底,教育部党组成员深入17省开展74场专题调研,察实情、解民需,并通过召开座谈会、书面征求意见等方式,广泛听取意见建议,共收到社会各界4大类、20个方面、156条意见建议,形成了教育部党组问题清单、整改方案及部党组

成员问题清单、整改清单。围绕10个部省级层面重点推进解决的教育热点难点问题,教育部加强工作调度,跟踪督办问效。印发《关于规范校外线上培训的实施意见》,首次从国家层面对中小学生的校外线上培训进行规范治理,切实减轻中小学生过重课外负担;教育部党组书记、部长陈宝生带队开展“中小学教师减负”调研;会同有关部门印发《关于切实做好义务教育薄弱环节改善与能力提升工作的意见》,对做好义务教育薄弱环节改善和能力提升工作提出明确要求;五部门联合印发《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》,依法治理“校闹”;集中统一调度,加大奖补力度,明确分类指导,鼓励基层创新,推动“高职扩招100万”工作有序进行……统筹45个司局级层面重点推进解决的教育热点难点问题,制定工作台账,明确责任人、细化举措,对能当下改的,明确时限和要求,按期整改到位;一时解决不了的,制定阶段目标,盯住不放,持续整改。

文化和旅游部将专项整治与学习教育、调查研究、检视问题衔接起来,把“改”字贯穿始终,注重从自身找差距、挖根源、抓整改。

文化和旅游部党组紧紧围绕主题教育专项整治8个方面问题,

结合部系统实际,研究制定了文化和旅游部“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治工作方案和分工实施方案,梳理出8个方面27个涉及文化和旅游全行业、全系统的突出问题,聚焦推动文化和旅游工作纳入党和国家工作大局、持续深入推进文化和旅游扶贫工作、研究解决艺术创作“有数量缺质量,有‘高原’缺‘高峰’”问题、加强乡镇文化站服务效能建设、推动文化产业和旅游产业高质量发展、开展A级旅游景区整改提质行动等方面,制定23个专项整治方案,明确整改目标、整改措施、责任主体和时限要求,以项目化方式逐条逐项

推进落实,确保主题教育取得扎扎实实的成效。

认真对照中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组文件中列出的相关方面问题,文化和旅游部系统各单位结合自身实际逐一对照查摆,列出问题清单,研究制定工作方案,建立整改工作台账,以钉钉子精神一件一件抓好落实,一个一个纠正到位,确保将主题教育成果转化为推动文化和旅游改革发展的成效。

(新华社 胡浩 周炜)

不忘初心 牢记使命

壮丽70年 奋斗新时代 ——我和祖国共成长

在公益之路上携手前行

李林 摄



▲ 杨海平、刘飞和儿子杨晋宇合影

做公益成为生活方式

杨海平和刘飞多年来坚持做公益。在创建爱有戏之前,杨海平是一名退役军人,从事安全评估工作;刘飞在血液中心上班。夫妻二人在工作之余,积极投身志愿服务,探访老人、清洁社区卫生、关爱留守儿童……只要知晓哪里有志愿服务活动,夫妻俩都争取参加。刘飞说,当志愿者、做公益已经成为他们生活的一部分。

1999年,刘飞在单位发起了一场无偿献血宣传活动,但是发现大家献血的积极性并不高。刘飞思虑了许久,决定全力做无偿献血倡导工作,这个想法也得到了丈夫杨海平的支持。随即他们联系社区招募宣传工作的志愿者,发起“珍爱生命行动”宣传活动,而后又成立了成都无偿献血宣传服务队,动员市民参与无偿献血。2009年,杨海平和刘飞还招募摄影专业志愿者拍摄了无偿献血公益广告片。公益广告

片在社区播出后,引起了强烈反响。

无偿献血公益广告片获得成功,这让杨海平和刘飞激动万分。刘飞心中又萌生出一个想法:拍摄更多的公益广告片,号召更多的人关心那些需要帮助的人。就这样,杨海平、刘飞夫妇带着同样爱做公益的小伙伴,成立了爱有戏公益戏剧社,拍摄起了公益广告片。

在一次拍摄留守儿童宣传片的拍摄过程中,杨海平和刘飞发现,“记录留守儿童的生活现状固然重要,但陪伴留守儿童成长,才能深入孩子内心,这或许也是参与关爱留守儿童志愿服务活动的初衷。”为此,夫妻俩积极推动将爱有戏从志愿服务组织转变为公益性社会组织,2011年,成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心在锦江区民政局正式注册,工作重心为推动社区发展,提升社区居民的幸福指数。

杨海平是成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心理事长,妻子刘飞是成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心主任。大学时期,杨海平、刘飞就热衷于参加各类志愿服务活动。工作后,但凡有空闲时间,夫妻俩就去养老院、社区献爱心。后来,夫妻俩共同创立了爱有戏社会组织,积极投身公益,致力于推动社区发展,为社区居民解决难题。而他们的行动也感染了父母和孩子,成就了一家人的公益佳话。



▲ 工作中的刘飞

坚持带来收获

举办教育讲座、关爱困难群众、服务社区居民……如今,成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心经常在街道和社区开展各式各样的活动,服务居民,丰富居民生活。而每一场精心策划的项目和活动,都离不开杨海平和刘飞的认真踏实、坚持不懈。

作为专业社会组织,摆在杨海平和刘飞面前的问题就是如何开展工作,促进社区可持续发展。“社区未来发展成什么样子,是社区居民说了算。我们要做的是引导社区居民主动参与社区公共事务、协助居民实现自我服务等。”带着这样的想法,夫妻俩牵头组织员工挨家挨户地拜访社区居民,总结调研资料。坚持带来的收获还算不错,一个有着700余户住户的社区在选举院落资管小组时,超过90%的住户参与了投票选举,这让夫妻俩更加有了坚持下去的力量,也让他们笃定地相信在坚持不懈的努力下,会帮助更多的社区,让更多

的社区居民收获幸福感。

进社区考察调研、策划项目方案、推动项目落地……几年来,杨海平和刘飞共同为爱有戏的发展出谋划策、辛苦奔波。2011年5月,由夫妻俩共同推动的“义仓”项目在成都市锦江区水井坊正式实施。“热心的社区居民可以在社区的‘义仓’捐赠盐、油、米等物品,再由‘义仓’志愿者定期分发一些困难家庭。”如今,“义仓”已覆盖全国80余个城市,1165个社区。随后,夫妻俩又带领团队策划了“坊间”项目,挖掘各个社区的历史文化、民间艺术、人文故事等,对资料进行再加工,以戏剧、电影等方式呈现给居民,让居民了解社区,增强居民对社区的认同感和归属感。

多年来,杨海平和刘飞也曾因工作产生分歧而争论,但夫妻俩始终坚持:不埋怨对方,互相尊重,积极面对困难,共同解决问题。“我俩从未吵红过脸。”刘飞笑着说。



▲ 杨海平在献血

从两个人到一家人的公益事业

在杨海平和刘飞的感染下,母亲习正婉、儿子杨晋宇也加入了志愿服务行列。“儿子4岁的时候我们就带他去参加志愿服务活动了。”刘飞骄傲地告诉笔者。

让刘飞记忆深刻的是2011年底,爱有戏社区文化发展中心在社区发起义集活动,居民可以将家中的旧物品带到集市上交换物品、资金等,再将换取物品和资金送给困难家庭。刘飞将自己的旧首饰交给了当时只有7岁的杨晋宇,让他去交换。到了集市后,杨晋宇抱着刘飞的旧首饰,聊足了劲儿四处跑着交换物品,“我记得儿子当时换了五袋大米和三桶食用油。”刘飞欣慰地说,“活动结束后,他还主动拾捡现场垃圾,现在每年寒暑假,儿子还会抽出一

周时间参加志愿服务活动,他说已经习惯做公益。”

“有一次我们拍摄公益电影,我妈妈跟着我们拍完了全程,她当时感触很深,回来就决定要做公益,帮助他人。”刘飞说,从2011年开始,习正婉的身影就常活跃在多个志愿服务活动场所,她还经常参加“义仓”项目,捐赠物品。有时候还会背着相机,为爱有戏的员工、志愿者拍照。

多年来,杨海平、刘飞夫妇始终保持高度的社会责任感,坚守公益初心,一路坚持帮助他们人。2016年,杨海平、刘飞一家荣获“全国最美家庭”称号。在夫妻俩心中,公益不仅让他们凝聚在了一起,更为他们带来了前进的力量。